
  

Der Finanzminister hat namens der Landesregierung die Kleine Anfrage mit Schreiben vom 30. September 2023 

beantwortet. 
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KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 der Landesregierung 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
Vorbemerkung 

 

Die Fragen beziehen sich auf den Haushaltsplanentwurf 2024/2025. Die Einbringung erfolgte 

im Rahmen der Sitzung des Landtages am 4. September 2023. Daran anschließen wird sich ein 

parlamentarisches Verfahren, welches nach bisheriger Planung am 13. Dezember 2023 seinen 

Abschluss finden soll. Antworten auf die Fragen zu inflationsbedingten Verteuerungen, 

Veränderungen zum Vorjahr, haushaltspolitischen Schwerpunkten und konjunkturbedingten 

Kreditaufnahmen ergeben sich aus dem Entwurf und werden darüber hinaus Gegenstand der 

parlamentarischen Beratung sein. Für alle Fragen wird deswegen grundsätzlich auf den 

Haushaltplanentwurf 2024/2025 der Landesregierung (Drucksache 8/2400) und das dafür 

vorgesehene parlamentarische Verfahren, insbesondere auf die Beratungen in den Fach-

ausschüssen, verwiesen. 
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1. Insbesondere aufgrund der im Vergleich mit den Vorjahren erhöhten 

Inflation lassen sich in vielen Bereichen Verteuerungen feststellen, 

welche auch einen Einfluss auf die Haushaltsplanung haben werden.  

Wie, mit welchen Methoden und mit welchen Faktoren hat die Landes-

regierung diese Verteuerungen im Aufstellungsprozess für den Entwurf 

des Haushaltsplanes 2024/2025 berücksichtigt und wie spiegelt sich 

dies in den Haushaltstiteln wider? 

 

a) Wendet die Landesregierung einen allgemeinen Mechanismus an, 

welcher einige, viele oder auch alle Haushaltstitel im Rahmen des 

Haushaltsaufstellungsprozesses, beispielsweise in Form einer 

Dynamisierung, anpasst (bitte entsprechende Mechanismen und 

ihren Anwendungsbereich angeben)? 

b) In welchen Bereichen oder Einzelplänen gab es im Erstellungs-

prozess des Entwurfes des Haushaltsplanes 2024/2025 Sonder-

verteuerungseffekte (bitte die entsprechenden Ursachen, die Quanti-

fizierungsmethoden und die zahlentechnische Abbildung in den 

Einzelplänen erläutern)? 

c) Insbesondere bei Bau- bzw. Investitionsprojekten sowie Instand-

haltungen lässt sich in den letzten Monaten ein größerer Anstieg der 

Kosten feststellen.  

Wie schlägt sich dies im Haushalt nieder (bitte den Gesamtumfang 

der Verteuerungen im Vergleich zu dem Haushaltsplan 2022/2023 

und auch die entsprechend betroffenen Haushaltstitel bzw. 

Änderungen im Investitionsplan angeben, insbesondere bei aufge-

schobenen Investitionen)? 

 

 

 

Die Auswirkungen der Inflation auf den Haushaltsplanentwurf 2024/2025 ergeben sich aus der 

Nummer A.I des Vorblattes. Soweit hier eine Einzelaufstellung verlangt wird, würde die 

Beantwortung der Frage insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 

Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur 

unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 

 

 

 
2. Wie hat sich die Verteilung der Haushaltsmittel vom Haushaltsplan 

2022/2023 zum Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 verändert 

(bitte sowohl die Aufteilung der Haushaltsmittel als auch die Verände-

rung von 2022/2023 zu 2024/2025 prozentual und absolut nach Einzel-

plänen und Ministerien aufschlüsseln sowie wesentliche Verände-

rungen oberhalb von zehn Prozentpunkten erläutern)? 

 

 

 

Der Vergleich der Haushaltsjahre für den Gesamthaushalt lässt sich dem Teil II des Gesamt-

planes entnehmen. Eine Aufteilung nach Ressortanteilen findet sich auf Seite 27 des Gesamt-

planes unter Ziffer II – Zusammenfassende Darstellungen. Außerdem werden die 

verschiedenen Haushaltsjahre in den jeweiligen Einzelplänen titelweise dargestellt.   
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3. Welche haushaltspolitischen Schwerpunkte setzt die Landesregierung 

insgesamt in ihrem Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 (bitte 

jeweils die veranschlagte Einnahmen- bzw. Ausgabensumme 

angeben)? 

 

 

 

Die Schwerpunkte werden im Vorblatt unter der Nummer A.I. beschrieben. 

 

 

 
4. Welche haushaltspolitischen Schwerpunkte setzen die Ministerinnen 

und Minister jeweils in den durch sie verantworteten Einzelplänen des 

Entwurfes des Haushaltsplanes 2024/2025 (bitte die entsprechenden 

Schwerpunktsetzungen, getrennt nach Ministerien und Einzelplänen, in 

Textform beschreiben und begründen sowie die veranschlagte 

Einnahmen- bzw. Ausgabensumme angeben)? 

 

a) Welche Haushaltstitel lassen sich den in Frage 4 beschriebenen 

Schwerpunkten zuordnen? 

b) Welche der benannten Haushaltstitel wurden im Entwurf des Haus-

haltsplanes 2024/2025 aus jeweils welchen Gründen neu 

eingerichtet? 

c) Welche der benannten, bereits bestehenden Haushaltstitel wurden 

um welches finanzielle Volumen aufgestockt oder abgesenkt? 

 

 

 

Für eine solche Übersicht bedarf es einen hohen Abstimmungsbedarf zwischen allen Ressorts 

und einer händischen Auswahl der jeweiligen Titel. Die Beantwortung der Frage würde 

demnach insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 

Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur 

unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre.  

 

 

 
5. Welche Haushaltstitel – mit Ausnahme derjenigen, die von den in den 

Fragen 1 bis 1c) angesprochenen Effekten betroffenen sind – wurden 

im Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 durch die Landesregierung 

aus politischen Gründen finanziell um mehr als zehn Prozent 

aufgestockt oder abgesenkt (bitte nach Einzelplänen aufschlüsseln und 

jeweils die Aufstockung oder Absenkung begründen)? 

 

 

 

Dies kann den jeweiligen Einzelplänen entnommen werden. Wesentliche Veränderungen sind 

grundsätzlich in den Erläuterungen begründet. 
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6. Bei welchen der insgesamt in den Fragen 4 und 5 erfragten Haushalts-

titeln wurde die entsprechende Titelerläuterung vom Haushaltsplan 

2022/2023 zu dem Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 verändert 

(bitte getrennt nach Einzelplänen angeben)? 

 

 

 

Für die Beantwortung der Frage bedürfte es einer manuellen Auswertung aller Titel beider 

Haushalte. Die Beantwortung der Frage würde demnach insgesamt einen Aufwand begründen, 

der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des Landes Mecklenburg-

Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu 

vereinbaren wäre. 

 

 

 
7. Welche Deckungskreise wurden vom Haushaltsplan 2022/2023 zu dem 

Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 verändert (bitte die 

betroffenen Haushaltstitel und Hauptgruppen angeben)? 

 

a) Welche Deckungskreise wurden vom Haushaltsplan 2022/2023 zu 

dem Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 neu eingerichtet (bitte 

die betroffenen Haushaltstitel und Hauptgruppen angeben)? 

b) Welche Deckungskreise wurden vom Haushaltsplan 2022/2023 zu 

dem Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 aufgelöst (bitte die 

betroffenen Haushaltstitel und Hauptgruppen angeben)? 

 

 

 

Allgemein wurde der Deckungskreis der Personalausgaben und der Abführungen an den 

Versorgungsfonds in § 7 Absatz 1 des Haushaltsgesetzes 2024/2025 im Vergleich zu den 

Vorjahren erweitert. Eine darüber hinausgehende titelweise Betrachtung wäre nur mit einer 

manuellen Auswertung möglich. Die Beantwortung der Frage würde demnach insgesamt einen 

Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 der Verfassung des 

Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen Beantwortung 

Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 

 

 

 
8. In welchem Umfang plant die Landesregierung, im Rahmen des 

Entwurfes des Haushaltsplanes 2024/2025 finanzielle Mittel an 

bestehende oder neu zu schaffende Sondervermögen zu- oder abzu-

führen (bitte für jedes einzelne Sondervermögen angeben und die 

betroffenen Haushaltstitel benennen)? 

 

 

 

Diesbezüglich wird auf die Wirtschaftspläne der Sondervermögen in den Anlagen der Einzel-

pläne 4, 6, 8, 10, 11, 12 und 13 verwiesen. 

 

 

  



Landtag Mecklenburg-Vorpommern - 8. Wahlperiode Drucksache 8/2507 

  

 5 

 
9. In welchem Umfang plant die Landesregierung, im Rahmen des 

Entwurfes des Haushaltsplanes 2024/2025 von der in der Schulden-

bremse festgehaltenen Möglichkeit zu einer konjunkturbedingten 

Kreditaufnahme Gebrauch zu machen (bitte jahresweise angeben)? 

 

 

 

Diesbezüglich wird auf § 2 Absatz 1 des Haushaltsgesetzes 2024/2025 sowie den Teil IV der 

Anlage zum Haushaltsgesetz verwiesen. 

 

 

 
10. Wie verändert sich die für Öffentlichkeitsarbeit und Kommunikation 

veranschlagte Ausgabensumme vom Haushaltsplan 2022/2023 zu 

dem Entwurf des Haushaltsplanes 2024/2025 (bitte nach jeweiligem 

Ministerium und Staatskanzlei sowie nach Personalausgaben und 

sonstigen Ausgaben aufschlüsseln)? 

 

a) Wie werden sich die Personalausgaben im Bereich Öffentlich-

keitsarbeit und Kommunikation seit einschließlich 2016 bis 

voraussichtlich 2025 (gemäß dem Entwurf des Haushaltsplanes 

2024/2025) entwickeln (bitte jahresweise nach Ministerien und 

Staatskanzlei aufschlüsseln)? 

b) Wie wird sich die Anzahl der (Plan-)Stellen im Bereich Öffent-

lichkeitsarbeit und Kommunikation seit einschließlich 2016 bis 

voraussichtlich 2025 (gemäß dem Entwurf des Haushaltsplanes 

2024/2025) entwickeln (bitte jahresweise nach Ministerien und 

Staatskanzlei aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Beantwortung der Frage ergibt sich grundsätzlich aus den jeweiligen Einzelplänen. Für eine 

detaillierte Beantwortung bedarf es eines hohen Abstimmungsbedarfes zwischen allen Ressorts 

und einer händischen Auswahl der jeweiligen Titel. Die Beantwortung der Frage würde 

demnach insgesamt einen Aufwand begründen, der schon mit der aus Artikel 40 Absatz 1 Satz 1 

der Verfassung des Landes Mecklenburg-Vorpommern folgenden Pflicht zur unverzüglichen 

Beantwortung Kleiner Anfragen nicht zu vereinbaren wäre. 

 

 


